Baccalauréat - Epreuve de Spécialité Physique-Chimie - Polynésie - 2021
Exercice 1 : Commun a tous les candidats.
L'acide lactique a la base de composés « verts »

A.l. La chalne comporte bien 3 carbone d'ou « propan ». l'acide carboxylique est prioritaire sur l'alcool donc situé
sur le carbone n°1.
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On en déduit [A7]s, > [HA],, (la base prédomine sur l'acide.
AH A

* pH
A8. pKs = 3,9 :

A.9. AH prédomine pour un pH < 3,9 et A" prédomine pour un pH > 3,9. Ici, pH=6,4 > 3,9
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B.1. H,0 - c'est la seule molécule possible pour que l'équation soit équilibrée. On forme, par ailleurs,
toujours de l'eau lors d'une réaction d'estérification.
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B.3. Ony trouve deux fonctions ester

Cln=-
> Ethanol : Menanor = 66,7 g €t Methanor = 46,0 g.mol™ > Nghanor = % = 1,45 mol
- Acide lactique : mycige = 39,1 g €t Myige = 90,0 g.mol™ 2 nggige = % = 0,434 = 4,34 * 10~ mol

Ngrhanot > Nacidze =2 L€thanol est bien en exces.

C.2. On formerait une quantité de matiere de lactate d'éthyle égale a la quantité de matiere initiale en réactif
limitant. Soit, nyge = Ngcige; = 4,34 * 107 mol
Or, Myge = Nyge * Myge = 4341071118 =513 g

C.3.1m4 = 50% < ng = 83%. Le procédé B permet d'obtenir un meilleur rendement.
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C.5. Le lactate d'éthyle formé étant plus soluble dans le solvant ajouté que dans la phase de départ, on peut dire
gu'il est « éliminé » au fur et a mesure de sa formation de la phase de départ. Ainsi, [lactate d'éthyle] diminue et
[acide lactique] doit donc diminuer aussi pour garder Q, constante. On peut donc dire que l'on déplace l'équilibre
dans le sens direct (gauche - droite).



C.6. On calcule la quantité de matiére correspondant a 80% de 28 millions de tonnes (= 28 * 1012 g) de lactate
d'éthyle
Mige = 0,80 x28 1012 =22%103 g

_ Mg _ 2,2%10%3

Soit, nyge = % == — =190« 10 mol.
lac

Or, dans le procédé B le rendement est de 83%. Autrement dit, seulement 83% de l'éthanol utilisé pour la réaction
sera réellement transformé en lactate d'éthyle.
Nyge _ 1,90%¥1011

= = 2,3 %10 mol
0,83 0,83

Sott, Nyae = 0,83 Ne¢tnanot -2 Ng¢thanol =

Or, M¢thanot = Néthanol * Méthanot = 2,3 * 101t « 46,0 = 1,1 « 1013 g

) %1013
’;‘ef’l“""l = 1'; 718"9 =1,3% 103 mL = 1,3 * 10° L = 13 milliards de litres
éthanol )

Et, Vithanot =

La volume d’'éthanol formé chaque année est : Ve = 120 milliards de litres

Vsthanol — 13
Vannuel 120

r= = 0,11 - soit, 11% de la production mondiale annuelle.



